

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中

华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

文章指出，全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积极发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

丁薛祥在北京、河北调研并主持召开座谈会时强调 抓好增发国债项目实施和资金使用监管 着力打造民心工程优质工程廉洁工程

新华社北京3月31日电 (记者 齐中熙)3月30日至31日，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥在北京房山、河北涿州调研，并在涿州主持召开座谈会。丁薛祥强调，要全面贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻落实党中央和国务院决策部署，扎实有序推进增发国债项目实施，加强资金使用监管，着力把各项工程打造成为民心工程、优质工程、廉洁工程。

30日下午，丁薛祥来到北京房山大石河河道修复工程建设现场，了解增发国债资金支持水毁水利工程重建进展，察看河底疏浚、岸坡修复等施工情况，并与施工人员进行交流；前往国道108复线道路修复工程建设现场，了解水毁交通基础设施重建情况，听取工程质量控制和

监理情况汇报。丁薛祥指出，重大基础设施工程建设是百年大计，要坚持质量第一，恢复重建与功能提升并重，确保经得起时间检验，更好保障首都防洪安全。

31日上午，丁薛祥来到河北保定北拒马河涿州段应急防洪治理工程建设现场，了解工程重建进展，察看堤坡防护作业情况；走进天桥社区双塔中学小区，了解灾毁基础设施恢复重建、老旧小区居民民生改善等情况，并入户与居民进行交流。丁薛祥强调，要合理把握项目建设进度，确保重点恢复重建工程在今年汛期前投入使用。始终把老百姓放在心中最高位置，结合开展灾后恢复重建，不断改善群众居住生活条件。

在31日下午召开的座谈会上，丁薛祥表示，增发

1万亿元国债支持灾后恢复重建、提升防灾减灾救灾能力，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。要高质量推进项目建设实施，加强资金和要素保障，尽快形成更多实物工作量。把增发国债资金作为财会监督的重点，强化全流程监管，严防虚报冒领、资金浪费、挤占挪用，管好用好每一笔资金，确保花在刀刃上、用出效益来。认真开展实地督导，建立健全项目监管长效机制，严格执行建设标准和技术规范，切实把民心工程建设成优质工程。继续完善工作机制，压实各方责任，把各项工作做实做细做到位，为保障人民群众生命财产安全、推动经济社会高质量发展作出更大贡献。

阔步走来的“未来之城”

——河北雄安新区设立七周年观察

□新华社记者 李凤双 张涛 齐霄杰

七岁雄安，沐浴着明媚春光，生机勃勃。

设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。设立7年来，雄安新区从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起，堪称奇迹：城市建设发展日新月异，科技创新应用活力迸发，优质服务创造新生活……高标准的规划蓝图正在变为高质量的城市发展现实画卷。

新高度：城市建设发展取得新突破

随着一个个地标性建筑的崛起，雄安新区启动区天际线悄然变迁——150米高的中国中化大厦，作为这片新天地中最高建筑之一，3月底实现了主体结构封顶，象征着雄安迎来发展新高度。

中国中化大厦附近，雄安城际站及国贸中心片区建设正酣，建成后将成为新区活力门户。目前，雄安新区380多个重点项目累计完成投资6700多亿元，4000多

栋楼宇拔地而起。

越来越多的央企总部和二三级子公司在雄安新区落户，开始拉动这里的产业持续向高向新。

“虽然中国星网总部大楼还没正式入驻使用，但围绕中国星网的空天信息和卫星互联网产业链与创新生态正加速形成。”雄安新区改革发展局局长王彦伟说。

目前，空天飞行技术国家重点实验室在雄安挂牌投用，中国星网和电信运营商等单位组成的中国空天信息和卫星互联网创新联盟加快组建，（下转 03版）

在新时代的春天里拔节生长

——写在河北雄安新区设立七周年之际

□河北日报记者 蔡晓辉 冯阳

这是雄安新区的第七个春天。

从高空俯瞰，白洋淀水碧如镜，千年秀林绿意如海；启动区的工地上，塔吊林立、热火朝天。

穿行于城，智能网联大厦、机器人创新中心、空天信息大厦等主题楼宇林立，一个个创新场景活力奔涌。

七年来，雄安新区从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起。

2017年4月1日，新华社受权发布：中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择，是千年大计、国家大事。习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动，为雄安新区规划建设领航指路、把脉定向。

2023年5月，习近平总书记在雄安新区考察并主持

召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会时强调，雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。要坚定信心，保持定力，稳扎稳打，善作善成，推动各项工作不断取得新进展。

省委、省政府积极履行主体责任。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰多次到雄安新区调研，并经常主持召开相关会议，就深入贯彻习近平总书记重要指示精神，高标准高质量推进雄安新区建设，作出工作部署。雄安新区党工委和管委会认真履行属地责任。全省上下牢记嘱托、感恩奋进，做了大量扎实有效的工作，推动雄安新区建设取得重要阶段性成效。

疏解新速度：疏解项目建设加速推进

牢记设立的初心，才能保持“千年大计”的定力。

习近平总书记强调：“雄安新区功能定位，首先是疏

解北京非首都功能的集中承载地，这是建设雄安新区的初心和使命。”

抓进度、抢时间。3月27日，“金芦苇”造型的中国中化总部大厦项目主体结构顺利封顶，时间较计划节点提前1个月。

加速的，又何止“金芦苇”。

首批疏解的4家央企总部建设全面提速，北京援建的3所学校和雄安宣武医院开学开诊，4所疏解高校和北京大学人民医院雄安院区开工建设，中国移动、中国联通、中国电信互联网产业园等一批市场化疏解项目加快建设……如今，央企在雄安设立子公司及各类分支机构200多家，新区作为北京非首都功能疏解集中承载地的作用进一步显现。

1月17日，苏州园林设计院股份有限公司河北雄安分公司设计总监翟佳体验了新区公共服务局的新服务——企业开证明“一口进，一口出”，只填写一套申报材料，5个部门的证明全部开好。（下转 07版）